

教師開玩笑過了頭而去職

布魯塞爾一位教師寄發帶有種族歧視的電子郵件而超出了幽默的界限，文化體教育當局強迫這名年輕教師辭職，反種族歧視中心呼籲大家拒絕傷害性電子郵件。

機會平等暨反種族歧視中心主任 Jozef De Witte 針對教師 Tim Glorieux 的辭職事件表示：「實際上，每個人每次發現有粗暴或傷人的電子郵件時，都有責任加以反擊，應該回應拒絕此類郵件。」

Anderlecht 中學當局給這位 25 歲的荷語與歷史教師兩種選擇，或者由學校解職，如此，在布魯塞爾的公立教育界很難再有工作機會，或者自行辭職，Glorieux 選擇了後者。

他寄發一封玩笑性質的電子郵件給同事及學生，裡面夾帶「摩洛哥版」的大富翁（或稱地產大亨）遊戲，所有「入獄」的格子以及時來運卡都變更為「社會福利」。當這封信傳入校長的信箱時，校長嚇了一跳，因為不僅同事們收到信，12 歲至 16 歲之間的學生們也都收到。這所中學以及所屬之學校聯盟當局極為重視此事，要求這名年輕人辭職。布魯塞爾學校聯盟主席 Jacky Goris 表示，「我們的立場非常清楚，我們禁止教師與學生戴頭巾，而另一方面，我們也同樣嚴格，嚴禁種族歧視。批評與幽默都可以，在民主社會甚至是必要的，但是這類的電子郵件完全是種族歧視。」

讓 Goris 主席更無法接受的是 Tim Glorieux 的電子郵件只寄給白種學生，這位教師自稱並未注意電子郵件的寄發對象。Jacky Goris 說明，「在多元文化的布魯塞爾，我們盡力促進人們彼此間之溝通對話，只對本地學生寄發這種玩笑，你完全阻礙這些努力。要是他對外來學生也寄電子郵件，他的懲戒應該會比解職輕些。」

反種族歧視中心主任 Jozef De Witte 不想擴大解讀這個事件，一個開得過分的玩笑在私人生活裡沒什麼關係，「但是在教師之職業領域內則無法接受。」「開玩笑完全正當，但是應該可以同時維持他人的尊嚴及表示尊重」，「我知道類似的電子郵件不勝枚舉，但是這是一個責任感的問題，所以我呼籲對傳達恨意的電子郵件以說『不』來回應，『我不要這種郵件』。」

提供資料單位：駐歐盟兼駐比利時代表處文化組

提供資料時間：10/12/2005

資料原始出處：比利時標準報 (De Standaard) 30/11/2005